

大理州移民局“六着力”做好贫困移民脱贫工作



大理州移民局紧紧围绕全州脱贫攻坚目标任务,坚持水库移民后期扶持与脱贫攻坚工作紧密结合,充分运用部门资源,调动其他部门、移民群众和社会力量多方面积极性,通过创新体制机制,整合多方资源,用好政策组合拳打实水库移民脱贫攻坚战。

着力实时动态,准确掌握贫困移民情况。大理州共有已核准后期扶持移民人口55234人,建档立卡贫困移民1022户3055人,致贫原因多为缺资金、缺技术、因病、因学、自身发展动力不足等。经多次与扶贫部门对接,建立完善建档立卡贫困移民信息台账,并认真开展脱贫工作情况跟踪问效及建档立卡贫困移民信息录入全国水库移

民管理信息系统工作,同时对贫困移民进行动态管理,按期做好新增及减贫退出情况台账登记。据统计,已脱贫建档立卡贫困移民753户2362人,未脱贫建档立卡贫困移民421户1123人。

着力科学谋划,统筹协调项目扶持。针对全州贫困移民组织各县市编制了水库移民脱贫攻坚工作方案,明确水库移民脱贫攻坚工作的总体目标、年度任务、具体措施和资金筹措。《大理州大中型水库建档立卡贫困移民脱贫攻坚工作方案》共规划项目94个,规划投资8513万元,其中申请使用中央后期扶持结余资金7699万元。同时,结合贫困移民脱贫攻坚工作方案和大中型水库移民后期扶持“十三

五”规划,始终坚持助力脱贫攻坚的项目优先、坚持移民建档立卡户中的项目优先、坚持产业发展和移民增收的项目优先,科学合理编制大中型水库库区基金项目扶持年度计划。《大理州2018年大中型水库库区基金项目扶持年度计划》计划项目145个,计划投资移民专项资金13944万元,受益人数270819人次,其中受益建档立卡贫困人口12372人次。

着力聚合资源,强化移民脱贫合力。按照“科学谋划、统一构思、分步推进、合理引导”的思路,优先对接库区移民建档立卡贫困户、贫困户和贫困人口,落实多元扶持和资助政策,强力推进脱贫解困、产业发展、技能培训和美丽家园计划,

加快改善移民生产生活条件,促进贫困移民增收致富。2016年、2017年共开展后期扶持项目338个,投资移民资金29158万元,完成直补资金兑付6723万元,2018年兑付直补资金29888万元已下达至各县市。

着力强化落实,全力推进避险解困进程改善居住条件。对山洪地质灾害易发区、居住不安全、生存环境恶劣等地区的建档立卡贫困移民,继续推进避险解困工作。全力推进云南省第二批祥云县和第三批祥云县、云龙县大中型水库移民避险解困试点项目工作的基础上,继续做好祥云县普湖镇158户461人困难移民作为帮扶对象列入第四批大中型水库移民避险解困试点项目和今年第五批项目的

组织申报工作。

着力统筹协调,积极开展美丽家园建设提升生活质量。以强化基础设施建设为切入点,优先解决移民村人居环境,整体提升贫困移民生产生活的基础设施和公共服务项目,着力改善贫困移民村人居环境,整体提升贫困移民幸福指数。在实施好投资600万元的宾川县鸡足山镇新川移民彝族新村建设工程的基础上,积极做好2018年南涧县、巍山县、宾川县4个省级重点“美丽家园·小康库区”移民新村建设项目的申报工作,争取省级1800.2万元项目资金,充分发挥后期扶持项目资金“牵引、撬动、助推”的作用,推进贫困移民脱贫致富。

推进智力扶持。注重移民智力扶持,加大产业技能培训力度,协调做好大中专院校招收移民学生及毕业生就业推荐工作,实现库区贫困移民劳动力有序转移,建立移民持续增收机制。一是积极宣传,认真开展大中型水库移民后期扶持职业教育招生工作,2016年、2017年全州共有316名贫困移民子女报入入学;二是提高移民的产业技能水平,帮助移民掌握先进农业科技,适时组织开展移民产业技能培训,通过科技降本增收。2016年、2017年委托大理技师学院组织325名移民群众举办了全州移民技能(“互联网+”农产品电子商务和创办农村移民合作社知识)培训。(李秋萍)



云龙县苗尾水电站



州移民局开展警示教育



鹤庆移民区新建成的美东小学

不忘初心 以人为本 云龙县移民局多措并举安置移民 切实维护库区社会稳定

2006年以来,云龙县先后启动小湾、功果及苗尾三个电站建设,移民搬迁任务重、战线长、范围广,淹没影响涉及4个乡镇19个行政村,涉及搬迁和生产安置移民人口超过1.6万人。为切实维护库区社会稳定,确保移民得到妥善安置,云龙县加强基层维稳能力建设,强化法治宣传教育,努力解决群众困难,主动化解潜在的不稳定因素,保持了库区的稳定和安宁。

一是加大宣传力度,营造良好氛围。在移民信访工作中,高度重视移民群众的宣传教育和引导,深入各村组召开群众会议,定期不定期深入所涉移民村组,召开群众会议,宣传相关的政策法规,让移民了解掌握移民政策。大力宣传广大移民关注的如移民人口鉴定、土地征用、房屋拆迁、实物补偿热点问题。同时加强广大干部和群众的法律意识,促进移民干部依法办事和移民自觉守法。

二是强化维稳研判,注重预防控制。坚持以人为本,进一步强调移民无小事,重视涉及移民切身利益的各种问题,特别是移民贫困群体的生产生活的恢复。探索开发性移民的路子,加大移民后扶力度,大力发展库区特色产业,加快库区经济结构调整和优化,培育新的经济增长点。建立移民社会稳定状况监测和预警体系,将具有代表性的不稳定因素纳入监控范围,充分发挥驻村移民干部和民警在基层的优势,全面掌握移民社情动态。

三是勇于履职尽责,妥善安置移民。率先探索“以逐年补偿为主、多种安置方式并举”的长效补偿安置移民,基本维护移民原有的社会结构和社会关系,基本保障移民的生活,促进社会稳定打下了坚实基础。强化协调,落实移民参加合作医疗自筹资金补助政策,适时准确兑付移民的生活补助、产值补偿、个人财产补偿补助,尽可能多



云龙县功果水电站厂房

地安排移民就近参加工程建设,解决移民就业。确保移民搬得出、稳得住、能发展。

四是采取有力措施,确保和谐移民。实行“一线工作法”,实施县处级领导干部挂钩两大电站建设项目制度,采取一项重点工程、一个领导小组、一支工作队伍、一抓到底的措施来强化落实。坚持“法、理、情”统一原则,大力推行领导干部大下

访大接访制度,采取“一对一”认真落实包维护稳定、包搬迁安置协议签订、包搬迁建房的“三包”责任制。强化现场维稳,突出现场接访、现场答复,现场解决工作,对于移民群众提出的合理诉求,能解决的全部解决,一时不能解决的,耐心做好说服疏导和化解工作,确保矛盾不激化、问题不上交、事情要解决,确保库区和谐稳定。(杨云珍)

南涧县移民局全力打通移民致富路

南涧县移民主要涉及漫湾、小湾水电站移民和母子墨水库、乐秋河水库移民共7703人。南涧县以“整体搬得出、长期稳得住、逐步能发展、最终会致富”的目标,按照“县有企业、乡有合作社、村有产业、家有就业、户有分红”的目标,以组建移民专业合作社为突破口,全力做好移民产业培植工作,促进区域经济发展。

围绕能发展,全力做好移民后扶产业培植工作。一方面,因地制宜组建专业合作社。结合南涧“六个一”产业基地,根据不同生产生活条件和资源,动员懂管理、善经营的农村党员能人因地制宜组建移民专业合作社。小湾电厂所在地岔江村按“企地党建互联共建”组建了群众农业开发专业合作社,恒志无量山乌骨鸡养殖专业合作社,碧溪乡松林村结合畜禽养殖和经济林果种植组建了瓦木自畜禽养殖专业合作社和青年林果种植专业合作社,小湾东镇龙门村组建了龙华畜禽养殖专业合作社。另一方面,突出产业实施移民后扶项目。在申报移民后期扶持项目中,突出产业发展项目,支持合作社参与实施,精准扶持壮大合作社。目前,全县共争取移民后期产业扶持项目25个、资金5305万元,占全县移民后期扶持项目资金的51%。在同等条件下,由专业合作社负责实施,走组织化、专业化和规模化道路,通过“政府引导,群众参与,合作社运营,投资分红”,不断增加群众经济收入,有效助推合作社发展壮大。同时因势利导成立党支部,充分发挥了党员在产业发展、技能培训、帮扶等方面带头作用。最后注重建章立制实现规范化管理。合作社以企

业化管理进行运营,设有财务部、工程部、综合部、监事会,制定合作社远景规划和近期发展目标,制定合作社章程,明确收益分配方案,建立健全党支部各项工作制度,明确党支部和理事会的职责,建立合作社重大事项研究决策制度、财务管理制度、事务公开制度,健全党支部学习等制度,实行公司制化管理模式,在运营中合作社社员不参与经营,由专业聘请的人员进行管理,社员只成立监事会负责对运营情况进行监督。

围绕会致富,全力构建美丽和谐库区。移民合作社充分发挥引领带动作用,通过将电厂“拆建复绿”项目和移民后期扶持产业发展相结合,吸纳移民群众土地入股,走“庄园式”产业发展道路,小湾东镇移民移民农业专业合作社建成1260多亩芒果、桔子、枇杷、软籽石榴等热带水果种植示范基地,建成生态猪养殖示范基地一个,年出栏生态猪800头。同时,依托小湾电厂从事绿化、巡护、保安服务、保洁、物业服务、库区捞漂及零星土建等工程项目,平均每天提供就业岗位260个左右,真正让移民群众实现了家门口就业,实现了增收致富。小湾东镇移民移民农业专业合作社成立至今,实现总产值5840万元,实现分红332万元,增加群众务工收入3360万元。

南涧县通过合作社与移民互联共建,共促共长,充分发挥“党支部+合作社+移民户”和“企业+基地+合作社”的企地共建引领示范作用,进一步招商引资和引资,探索“龙头企业+合作社+移民户”,拓宽营销渠道,以党支部为核心,带领移民群众发展壮大合作社,不断促进移民产业可持续发展,早日实现群众脱贫致富。(陈爱丽)

宾川县移民局“四措并举”推动移民安置区产业发展



宾川县新川镇移民在出售葡萄

宾川县涉及小湾、鲁地拉和观音岩水电站搬迁安置移民3769人,分布在全县9个乡镇54个村委会。近年来,宾川县主要从四个方面抓实移民后期扶持产业发展工作。

一是加强统筹协调,做到“五个结合”。坚持完善“党政统筹、部门协同配合、群众自力更生”的工作机制和“基础为先、产业为重、强化政策扶持、着力项目带动”的发展思路,做到“五个结合”:后扶项目和其他行业投入相结合,开辟多元化投入渠道;库区移民与非移民发展相结合,注重连片开发,促进均衡发展;基础设施建设与产业增收相结合,增强持续发展

动力;前期安置与后期扶持相结合,提高前期安置的配套程度,减轻后期扶持压力;政府资金与社会资金相结合,形成全民共建合力。

二是改善基础设施,增强发展后劲。高度重视库区移民生存发展问题,坚持政策向库区移民区倾斜,项目向库区移民区侧重,逐步解决移民“行路难、饮水难、用电难、上学难、就医难”等问题,为促进库区发展,改善库区民生提供坚实基础。对于生存环境恶劣,“一方水土养不起一方人”的移民区,切实加大易地搬迁安置力度,特别是水库移民村危房改造或搬迁,解决水库移民的

住房条件过差问题。八年来,全县共争取大中型水库移民后扶项目资金1.78亿元,以通村公路、农田水利设施、农村学校、村卫生室、农村饮水安全、农村环境整治等工程建设为重点,实施项目256个,不仅给安置区移民群众的生活带来便利,还为安置区产业发展和增收致富发挥巨大效益。

三是优选发展模式,做大特色产业。根据安置区和移民后扶村实际,实行分类指导探索一村一品,一户一策产业扶持致富措施。结合分产业主体发展及分布情况,移民安置村村情民意,优选新庄“党支部+红色旅游+农户”农旅文融合发展型、“党支部+企业+贫困户”劳务输出型等产业发展模式,进一步优化安置区产业区域布局,实施葡萄、柑桔等优势特色产业提质增效行动计划,开展特色产业产品标准化、科技试验示范,支持和鼓励安置区发展地方特色种养业、林下产业、休闲农业和农产品加工等,切实提升移民产业增收水平,绘制出了一幅“坝区葡萄园、坡地果园、山区核桃园、江边咖啡园”的美丽幸福新家园产业蓝图。(董鹏秋)

四是促进就业创业,实现“三法”增收。针对外来移民与当地村民之间存在语言、文化、风俗、习惯上的不同,特别是产业品种、耕作技术等方面存在差异,部分移民还存在“等、靠、要”等依赖思想,加之贫困面大的情况。根据安置区和移民后扶村“自然禀赋”形成的特色产业区域比较优势和移民自身生产生活条件,建立三项到户增收机制。即:产业增收法:对有条件发展产业移民,采取整合产业发展资金、发放扶贫小额贷款资金,实行“一村一业”和“一户一策”帮扶方式,走“种养相加、长短结合、以短养长”产业增收之路,扶持移民培植葡萄、柑桔、烤烟、生猪等增收产业;利益联结法:对自身缺乏产业发展条件移民贫困户,采取“党组织+龙头企业+贫困户”产业扶贫利益联结方式,向企业和合作社发放扶贫项目贷款,给参与利益联结的移民补助帮扶资金,通过葡萄、柑桔、生猪等高效特色产业和农产品加工、休闲农业、电子商务的新产业、新业态发展,实现入股分红、土地流转增加收入。(董鹏秋)



长势良好的南涧软籽石榴种植基地